Gemeinderat


17. Wahlperiode


7. Sitzung vom 19. und 20. November 2001


Sitzungsbericht





(Beginn um 9 Uhr.)





Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl. 


Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.


 1. Entschuldigt ist GRin Josefa Tomsik.


 2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 8, des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 13 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 2 schriftliche Anfragen eingebracht:


(PrZ 314/GF/01) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Umwelt sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Altlastensanierung.


(PrZ 315/GF/01) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Kinderbetreuung der Stadt Wien.


(PrZ 316/GF/01) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend durchschnittliche Dauer des Dienstverhältnisses von Kindergarten- und Hortpädagoginnen und Kindergarten- und Hortpädagogen und Helferinnen und Helfern.


(PrZ 317/GF/01) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an die amtsführenden Stadträtinnen der Geschäftsgruppen Umwelt sowie Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Kühlsystem der Anlage Eisring Süd.


(PrZ 334/GF/01) Anfrage der GRin Waltraud Cecile Cordon an den Bürgermeister, betreffend Hakoah-Sportplatz im Augarten.


(PrZ 335/GF/01) Anfrage der GRin Waltraud Cecile Cordon an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Remise in 2, Walcherstraße/Engerthstraße.


(PrZ 336/GF/01) Anfrage der GRin Marie Ringler an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend Bericht über die Übereignung von Kunst- und Kulturgegenständen aus den Sammlungen des Historischen Museums der Stadt Wien sowie der Wiener Stadt- und Landesbibliothek vom 16. Oktober 2001.


(PrZ 337/GF/01) Anfrage der GRe Claudia Sommer-Smolik und David Ellensohn an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Einhaltung des § 90 Abs 6 und 7 Wr BauO in Verbindung mit der Spielplatzverordnung bei Neubauvorhaben im 10. Wiener Gemeindebezirk.


(PrZ 308/GF/01) Anfrage der GRe Walter Strobl und Ingrid Lakatha an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Erhöhung der Gesamtzahl der geförderten Krippen-, Kindergarten- und Hortgruppen, der Kindergruppen sowie des einmaligen Kostenzuschusses für ausgelagerte Kindertagesheime.


(PrZ 309/GF/01) Anfrage des GR Gerhard Pfeiffer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend stichprobenweise Prüfung der Durchführung des "Warenkorbs" für das Schuljahr 1998/99.


(PrZ 310/GF/01) Anfrage des GR Gerhard Pfeiffer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Prüfung der Ausgaben für die Betreuung von Bundesländerlehrlingen.


(PrZ 311/GF/01) Anfrage der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend Maßnahmen zur Bekämpfung der Lärmbelastung in Wien.


(PrZ 312/GF/01) Anfrage der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend Geschäftstätigkeit der MA 49.


(PrZ 313/GF/01) Anfrage der GRinnen Ingrid Lakatha und Ingrid Korosec an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Behindertengerechtigkeit von neuen Bauwerken, wie Museumsquartier und Gasometer.


(PrZ 318/GF/01) Anfrage der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer an den Bürgermeister, betreffend Aktivitäten zur Bekämpfung von Lärmbelästigungen der Bürger durch den Flugverkehr.


(PrZ 319/GF/01) Anfrage der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger an den Bürgermeister, betreffend Maßnahmen zur Erhaltung der Sofiensäle.


(PrZ 320/GF/01) Anfrage des GR Walter Strobl an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Verwendung der Einnahmen des Wiener Sportgroschens.


(PrZ 321/GF/01) Anfrage des GR Walter Strobl an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Verwendung der Einnahmen des Wiener Sportgroschens.


(PrZ 322/GF/01) Anfrage der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend die Aufstellung von Handymasten im Wiener Stadtgebiet.


(PrZ 323/GF/01) Anfrage der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend die Aufstellung von Handymasten im Wiener Stadtgebiet.


(PrZ 324/GF/01) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Ulm und Gerhard Pfeiffer an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Parkkarten für Polizeibeamte in parkraumbewirtschafteten Bezirken.


(PrZ 341/GF/01) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Heinz Christian Strache und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Niederschriften wegen Krankenstandstagen.


(PrZ 342/GF/01) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Heinz Christian Strache und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Krankenanstalt Rudolfstiftung – Übersiedlung einiger Abteilungen und Sekretariate.


An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 2 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 1: 


(PrZ 339/GAt/01) Der Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Bindung der Vergabe von Aufträgen an Firmen mit Frauenförderplänen, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 340/GAt/01) Der Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend arbeitsmarktpolitische Vorbereitung Wiens auf EU-Erweiterung, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.


(PrZ 343/GAt/01) Der Antrag der GRe Rudolf Stark und Mag Gerald Ebinger, betreffend finanzielle Hilfe im Rahmen der Euroumstellung, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.


Von der Bezirksvertretung Döbling wurde gemäß § 104 der Wiener Stadtverfassung ein Antrag, betreffend Mobilfunksendeanlagen, eingebracht und dem amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.





Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder


 3. (PrZ 676/01-MDBLTG, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002.


(PrZ 677/01-MDBLTG, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat.





Allgemeine Beratung des Voranschlags 2002.


(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas, Christian Oxonitsch und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer sowie die GRe Dr Wilfried Serles und Erika Stubenvoll, StR Johann Herzog sowie die GRe Friedrich Strobl und Heinz Christian Strache.)





Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.


(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock sowie die GRe Peter Juznic, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark, Franz Ekkamp und Dipl Ing Martin Margulies sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)





Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.


(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Mag Sonja Ramskogler, Robert Parzer, Norbert Scheed und Mag Rüdiger Maresch sowie amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina.)





Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport.


(Redner: Die GRe Susanne Jerusalem, Walter Strobl, Johann Römer, Barbara Novak-Schild, Claudia Sommer-Smolik und Ingrid Korosec, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem, GR Heinz Christian Strache, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem, die GRe Jürgen Wutzlhofer und David Ellensohn, VBgmin Grete Laska, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem, GR Dipl Ing Martin Margulies.)





Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.


(Redner: GRin Marie Ringler, StR Dr Peter Marboe sowie die GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Rosemarie Polkorab, Mag Christoph Chorherr, Dr Andreas Salcher, Mag Harald STEFAN und Gerda Themel, tatsächliche Berichtigung von GRin Marie Ringler, amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)





(Unterbrechung um 0.30 Uhr.)





(2. Sitzungstag 20. November 2001)





(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)





Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier  Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl. 


Vorsitzende GRin Mag Heidemarie Unterreiner eröffnet die Sitzung.


Entschuldigt ist GR Walter Strobl.


Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002 und des Gebührenprüfungsantrags.





Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.


(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Alexander Neuhuber und Dr Herbert Madejski, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Christoph Chorherr, die GRe Günther Reiter, Waltraud Cecile Cordon und Mag Wolfgang Gerstl, tatsächliche Berichtigung von den GRe Karlheinz Hora, Waltraud Cecile Cordon, Günther Reiter und Mag Wolfgang Gerstl, die GRe Heike Trammer, Christian Deutsch und Gerhard Pfeiffer, amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Wolfgang Gerstl, GR Mag Christoph Chorherr, amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Wolfgang Gerstl, GR Gerhard Pfeiffer.)





Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.


(Redner: Die GRe Dr Monika Vana und Dr Wolfgang Ulm, tatsächliche Berichtigung von GR Godwin Schuster, die GRe Michael Kreißl und Sonja Kato, StRin Mag Maria Vassilakou, GRin Ingrid Lakatha, tatsächliche Berichtigung von GRin Sonja Kato, GRin Nurten Yilmaz sowie amtsf StRin Mag Renate Brauner.)





Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen. 


(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Ingrid Lakatha, Mag Helmut Kowarik und Dr Alois Mayer, tatsächliche Berichtigung von GRin Dr Sigrid Pilz, GRin Susanne Jerusalem, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Helmut Kowarik, die GRe Gerhard Pfeiffer, Mag Heidrun Schmalenberg und Anica Matzka-Dojder, StRin Karin Landauer, GR Dr Johannes Hahn, tatsächliche Berichtigung von GRin Dr Sigrid Pilz, die GRe Susanne Jerusalem, Heinz Christian Strache, Dipl Ing Martin Margulies und Heinz Christian Strache, tatsächliche Berichtigung von den GRe Dipl Ing Martin Margulies und Susanne Jerusalem, GR Dr Herbert Madejski, amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann, tatsächliche Berichtigung von GR Godwin Schuster.)





Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.


(Redner: Die GRe David Ellensohn und Georg Fuchs, tatsächliche Berichtigung von GR David Ellensohn, die GRe Josef Wagner, Andreas Schieder, Mag Wolfgang Gerstl, Henriette FRANK und Heinz Vettermann sowie amtsf StR Werner Faymann.)





(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002 und zum Gebührenprüfungsantrag.)





(Die Sitzung wird um 22.27 Uhr unterbrochen und um 22.42 Uhr wieder aufgenommen.)





Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002 wird genehmigt. (Siehe Beilage)





(PrZ 348/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Heinz Christian Strache, Josef Wagner, Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Errichtung eines provisorischen Notdaches über dem historischen Ballsaal der Sofiensäle, wird abgelehnt.


(PrZ 349/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Kostendeckung von Abschleppgebühren, wird abgelehnt.


(PrZ 350/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark und Mag Gerald Ebinger, betreffend finanzielle Hilfe im Rahmen der Euroumstellung, wird abgelehnt.


(PrZ 351/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Altlastensanierung in Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 352/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Müllvermeidungsbudget, wird abgelehnt.


(PrZ 353/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer, betreffend Aktion zum Austausch alter Gasheizungsgeräte, wird den GRAen für Umwelt sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.


(PrZ 354/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer, betreffend Einsatz von Biodiesel beim Fuhrpark der Stadt Wien, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.


(PrZ 355/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer, betreffend Durchführung einer Sperrmüllaktion für die Wiener Haushalte, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.


(PrZ 356/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Mag Rüdiger Maresch, betreffend ökologische Sanierung des Schiestlhauses, wird dem GRA für Umwelt sowie dem Bürgermeister zugewiesen.


(PrZ 357/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend abteilungsübergreifende Fortbildung, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 358/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend One-Desk-One-Stop, wird abgelehnt.


(PrZ 359/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend behindertengerechte Nachrüstung der Gasometer, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 360/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Wiener Schulbauprogramm, wird abgelehnt.


(PrZ 361/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Lakatha, betreffend Erstellung eines Qualitätssiegels als Grundlage für Förderrichtlinien im Bereich der Kindertagesbetreuung, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 362/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl, Ingrid Korosec und Dr Wolfgang Ulm, betreffend Einrichtung von Versuchsstandorten zur sprachlichen Integration im letzten Kindergartenjahr, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 363/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Durchführung einer Studie im Zusammenhang mit der demographischen Entwicklung der Wiener Bevölkerung in den nächsten 20 Jahren und einer entsprechenden Bedarfsabdeckung von Schulstandorten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 364/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Erstellung einer Bilanz des Wiener Schulbaues der Jahre 1996 bis 2001, wird abgelehnt.


(PrZ 365/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik und David Ellensohn, betreffend Berücksichtigung der Wohnkosten bei der Errechnung der Elternbeiträge für Kinderkrippen, Kindergärten, Horte und Lern- und Freizeitclubs, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 366/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Hygienerichtlinie zur Wiener Tagesbetreuungsverordnung (WTBVO), wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 367/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Jungbürgerinnen- und Jungbürgerveranstaltung, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 368/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Lakatha, Dr Johannes Hahn und Ingrid Korosec, betreffend die MA 47 – Betreuung zu Hause/"betreute Seniorenwohnhäuser", wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 369/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Zukunft der Vereinigten Bühnen Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 370/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Verdoppelung der Musikschulen in Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 371/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Existenzsicherung von Public Netbase t0, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft sowie dem Bürgermeister zugewiesen.


(PrZ 372/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Andreas Salcher, betreffend Sicherungsunterbringung der städtischen Kunstsammlung (MA 7), wird abgelehnt.


(PrZ 373/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Andreas Salcher, betreffend Sicherungsunterbringung der Wiener Stadt- und Landesbibliothek, wird abgelehnt.


(PrZ 374/GAt/ 01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Andreas Salcher, betreffend gesetzliche Grundlage für Förderung von "Kunst am Bau" und "Kunst im öffentlichen Raum", wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.


(PrZ 375/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Harald STEFAN, Mag Heidemarie Unterreiner und Mag Gerald Ebinger, betreffend abgelehnte Subventionsansuchen, wird abgelehnt.


(PrZ 376/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Rosemarie Polkorab und Gerda Themel, betreffend Kürzungen von Kulturförderungen durch die Bundesregierung, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.


(PrZ 377/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Aufhebung der Zweckbindung der Parkometerabgabe, wird abgelehnt.


(PrZ 378/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe DDr Bernhard Görg und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Planungsarbeiten für eine neue U-Bahn-Linie, wird abgelehnt.


(PrZ 379/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag ��der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Einrichtung des Hakoah-Sportplatzes, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.


(PrZ 380/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Fördermaßnahmen für Geschäftsstraßen, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.


(PrZ 381/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Gerhard Pfeiffer, betreffend Beifügung der Arbeitsschwerpunktsberichte der Magistratsabteilungen zum Budgetausdruck, wird abgelehnt.


(PrZ 382/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend arbeitsmarktpolitische Vorbereitung Wiens auf EU-Erweiterung, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.


(PrZ 383/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Integrationsvertrag, wird Bundeskanzler Dr Wolfgang Schüssel zugewiesen.


(PrZ 384/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Michael Kreißl, Barbara Schöfnagel und Dr Helmut GÜNTHER, betreffend Zuverfügungstellung ausreichender finanzieller Mittel für den Verein "Die Helfer Wiens", wird abgelehnt.


(PrZ 385/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend die finanzielle Situation der Wiener Ordensspitäler, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 386/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Finanzierung des Buddy-Vereins durch die Gemeinde Wien, wird den GRAen für  Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 387/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Erstellung eines Wiener Geburtshilfeplans, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 388/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend ökologisches Auftrags- und Beschaffungswesen, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 389/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs, Rudolf Klucsarits und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Sofortmaßnahmen zur Stärkung der Wohnbauwirtschaft, wird abgelehnt.


(PrZ 390/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs, Rudolf Klucsarits und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Stimulierungsmaßnahmen zur Bekämpfung der Arbeitslosigkeit und Anreizschaffung für privates Investitionskapital, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.





Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)





Folgender Antrag des Stadtsenats wird ohne Verhandlung 


�angenommen:


Berichterstatter: GR Dr Kurt Stürzenbecher


(PrZ 198/01-GIF, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderats betreffend die Festsetzung der Wertgrenzen für das Jahr 2002 wird genehmigt. (Beilage Nr 176/01)





Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann


(PrZ 62/01-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das �


�Jahr 2002 wird genehmigt. (Siehe Beilage)





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 530/01-GWS, P 5) Der Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2000 wird genehmigt. (Siehe Beilage)


(PrZ 529/01-GWS, P 6) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2002 wird genehmigt. (Siehe Beilage)





(Schluss um 22.58 Uhr.)


Gemeinderat, 17. WP	19. und 20. November 2001 	7. Sitzung / � PAGE �5�











