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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (12. Dezember 2005)

(Beginn um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Mag Waltraut Antonov, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Barbara Feldmann, Volkmar 
Harwanegg, Christian Hursky, Mag Wolfgang Jung, Sonja Kato, David Lasar, Mag Rüdiger Maresch, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner. 

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt ist StR DDr Eduard Schock.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
2. (05017-2005/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006.

(04721-2005/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2006.

(Redner: Die GRe Heinz-Christian Strache, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch, Johann Herzog und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager sowie GRin Martina LUDWIG.) 

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl Ing Martin 
Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Friedrich Strobl, Johann Herzog, Ingrid Puller, Franz Ekkamp und Günter Kenesei sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Kurth-Bodo Blind, Mag Rüdiger 
Maresch, Dipl Ing Roman Stiftner, Erich VALENTIN, Veronika Matiasek, Robert Parzer und Jürgen Wutzlhofer sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Ernst Woller, Claudia Smolik, Ing Mag Bernhard Dworak und Petr Baxant sowie Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Mag Ines Anger-Koch, Silvia Rubik, Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Dr Wolfgang Aigner und Mag Sybille Straubinger, StR David Ellensohn sowie VBgmin Grete Laska.)

(Unterbrechung um 20.40 Uhr.)


2. Sitzungstag (13. Dezember 2005)

(Wiederaufnahme um 9.02 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Mag Waltraut Antonov, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Barbara Feldmann, Volkmar 
Harwanegg, Christian Hursky, Mag Wolfgang Jung, Sonja Kato, David Lasar, Mag Rüdiger Maresch, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Karin Schrödl, Mag Sybille Straubinger und Kurt Wagner. 

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt ist StR DDr Eduard Schock.

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006 und der Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten:

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GR Johann Herzog, StR David Ellensohn, die GRe Norbert WALTER, MAS, Dr Kurt Stürzenbecher, Henriette FRANK, Mag Alev Korun, Ing Mag Bernhard Dworak und Angela Lueger sowie Amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika 
Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Sandra Frauenberger und David Lasar, tatsächliche Berichtigung von GR Dipl Ing Omar Al-Rawi, GRin Mag Alev Korun, tatsächliche Berichtigung von GR David Lasar, die GRe Mag Sirvan Ekici, Nurten Yilmaz, Marco Schreuder und Ingrid Puller sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Dr Herbert Madejski, Dipl Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Mag Andreas Schieder, Anton Mahdalik, Mag Rüdiger Maresch, Alfred Hoch, Karin Schrödl und Mag Christoph Chorherr sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe David Lasar, Dr Sigrid Pilz, Ingrid 
Korosec, Erika Stubenvoll, Mag Gerald Ebinger, Heidemarie Cammerlander, Karin Praniess-Kastner, Kurt Wagner und Dipl Ing Martin Margulies sowie Amtsf StRin Mag Renate 
Brauner.)

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 17.44 Uhr unterbrochen und um 18.01 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL - 05633-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Heidemarie Cammerlander, betreffend Einführung einer Grundsicherung in Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05634-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend transparentes Budget der Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05638-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Roman Stiftner und Robert Parzer, betreffend die Anschaffung von Kehrwägen mit Solesprüheinrichtungen, wird dem GRA für Umwelt zu-gewiesen. 

(PGL - 05639-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Förderung der Forschung und Wissenschaft in Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05640-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2006, wird abgelehnt. 

(PGL - 05641-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Informationen zu Wissenschafts- und Forschungsförderung auf der Website der Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05642-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Informationsgespräch mit dem Direktor des Wien Museums, Dr Wolfgang Kos, wird abgelehnt. 

(PGL - 05643-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Einführung eines kostenlosen Kindergartenjahres vor dem Schuleintritt, wird abgelehnt. 

(PGL - 05644-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Kinderarmutsbericht, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 05645-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Kinderhöchstzahl und Betreuungsschlüssel in Kinderkrippen, Kindergärten und Horten, wird abgelehnt. 

(PGL - 05646-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Bundesrahmengesetz zur Qualitätssicherung in elementaren und außerschulischen Bildungseinrichtungen, wird angenom-men. 

(PGL - 05647-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Taschengeld für PflegegeldbezieherInnen im betreuten Wohnen, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 05648-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend finanzielle Aufstockung der finanziellen Mittel für die Volksbildung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05649-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Generalsanierungsplan für Pflichtschulen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05650-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Erstellung eines Schulentwicklungsplans für die Pflichtschulen der Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05651-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Klassenschülerhöchstzahlen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05666-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK und Johann Herzog, betreffend Sicherheitstüren und -fenster bei Kleingartenhäusern, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05667-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK und Johann Herzog, betreffend zugesagte "Bau"-Milliarde, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05668-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK und Johann Herzog, betreffend Wohnbauförderung, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05669-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Öffnung der Gemeindebauten für langansässige Nicht-EU-AusländerInnen gemäß EU-Richtlinie 2003/109/EG, wird abgelehnt. 

(PGL - 05676-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend strukturierte Förderung 
von Gender Mainstreaming durch die Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05677-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend zahlenmäßige Aufstockung der muttersprachlichen Betreuer-
Innen - Sprache- und KulturvermittlerInnen/Community Interpreter - in Wiener Spitälern, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 05678-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Öffnung der Pensionistenwohnhäuser für langansässige Nicht-EU-AusländerInnen gemäß EU-Richtlinie 2003/109/ EG, wird abgelehnt. 

(PGL - 05679-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici und Ingrid Korosec, betreffend die Qualifikation der dolmetschenden BeraterInnen in den Krankenhäusern der Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05680-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Öffnung der Ehe für gleichgeschlechtliche Paare, wird abgelehnt. 

(PGL - 05681-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend För-derung der Väterkarenz, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 05682-2005/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Puller und Sandra Frauenberger, betreffend Einführung eines Papa-Monats, wird angenommen. 

(PGL - 05706-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend Aufhebung der Tempo 50-Verord-
nung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05707-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Alfred Hoch und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend die rasche Realisierung des Projekts Zentralbahnhof Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05708-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Wintersoforthilfe für pakistanische Bebenopfer, wird abgelehnt. 

(PGL - 05713-2005/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Marianne Klicka und Kurt Wagner, betreffend die Gleichstellung gleichgeschlechtlicher Lebensgemeinschaften, wird angenommen. 

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenats wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
3. (05373-2005/0001-MDSALTG, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderats betreffend die Festsetzung der Wertgrenzen für das Jahr 2006 wird genehmigt. (Beilage Nr 174/05)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner
4. (05008-2005/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirt-

schaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2006 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 05709-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Sonderklassenhonorare im Unternehmen Krankenanstaltenverbund, wird abgelehnt. 

(PGL - 05710-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Infrastrukturbeitrag durch leitende Ärzteschaft im AKH, wird abgelehnt. 

(PGL - 05711-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Finanzierungsübereinkommen der Gemeinde Wien mit der Unternehmung Wiener Krankenanstaltenverbund 2006 bis 2009, wird abgelehnt. 

(PGL - 05712-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Evaluierung des Qualitätsmanagements, wird abgelehnt. 

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
5. (04215-2005/0001-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2006 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(Schluss um 18.12 Uhr.)

