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Landesregierung

17. Wahlperiode

Sitzung vom 2. August 2002

Sitzungsbericht
Vorsitzender: LhptmSt Dr Sepp Rieder.
Teilnehmer: LhptmStin Grete Laska, die amtsf StRe Werner Faymann, Dipl Ing Isabella Kossina, Dr Andreas Mailath-Pokorny, Dr Elisabeth Pittermann, Dipl Ing Rudolf Schicker, die StRe Johann Herzog, Karin 
Landauer, Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer sowie LADior Dr Ernst Theimer, beigezogen Präsident Walter Nettig.

Entschuldigt: Lhptm Dr Michael Häupl, amtsf StRin Mag Renate Brauner, die StRe Dr Peter Marboe, DDr Eduard Schock und Mag Maria Vassilakou.
Schriftführer: RegR Sven Kusta.

Berichterstatterin: LhptmStin Grete Laska
(02967/2002-MDALTG; GIF) Der vorgelegte Entwurf eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über die Hemmung des landesgesetzlich geregelten Fristenablaufs durch Samstage und den Karfreitag, LGBl Nr 8/1962, aufgehoben wird, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (einstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal)

(03569/2002-MDALTG; MA 62) Die Aufnahme des Darlehens in der Höhe von 250 569 EUR durch die Stiftung "Michael Schäffer'sche Stiftung" zu den von der Erste Bank der oesterreichischen Sparkassen AG im vorgelegten Schuldscheinentwurf bekannt gegebenen Bedingungen, sowie die hypothekarische Sicherstellung dieses Darlehens zuzüglich entsprechender Nebengebührenkaution in der Höhe von 50 200 EUR auf der Liegenschaft 4, Wiedner Hauptstraße 16, EZ 909, KG Wieden, wird gemäß § 11 Abs 2 Wiener Landes- Stiftungs- und Fondsgesetz, LGBl für Wien Nr 14/1988, stiftungsbehördlich genehmigt. (einstimmig)

(03545/2002-MDALTG; MD-IR) Vorbehaltlich der Zustimmung des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur wird der vorläufige Dienstpostenplan für das Schuljahr 2002/2003 für die der Diensthoheit des Landes Wien unterstehenden Lehrerinnen und Lehrer an allgemein bildenden Pflichtschulen erstellt. (einstimmig)

Berichterstatterin: LhptmStin Grete Laska
(03471/2002-MDALTG; MA 4) Für den Zeitraum 1. Juni bis 31. Dezember 2002 und die Jahre 2003 und 2004 wird für die Schiedskommission gemäß § 50 des Wiener Krankenanstaltengesetzes bestellt:

Als Ersatzmitglied: Herr Mag Heinz Krammer, Wirt-

schaftsprüfer. (einstimmig)

Berichterstatterin: LhptmStin Grete Laska 
(03507/2002-MDALTG; MDA) Gemäß § 65 Abs 1 Z 2 lit a und Abs 5 in Verbindung mit § 69 des Wiener Schulgesetzes, LGBl für Wien Nr 20/1976, zuletzt geändert durch das Gesetz LGBl Nr 45/1999, wird zur Kenntnis genommen, dass von der Katholischen Kirche mit Wirksamkeit vom 1. September 2002 anstelle von Herrn Diözesaninspektor Prof Mag Dr Manfred Göllner Herr Diözesaninspektor Prof Mag Anton Theisl als Ersatzmitglied des Kollegiums des Stadtschulrats für Wien mit beratender Stimme entsendet wird. (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny 
(02919/2002-MDALTG; MA 7) 1) Herr Christian Hobek wird für die laufende Funktionsdauer des Kuratoriums zum Mitglied des Kuratoriums (Mitglied des Betriebsrats gemäß § 13 Abs 1 Z 3 Wiener Museumsgesetz) bestellt und 2) Frau Dr Sylvia Mattl-Wurm, Herr Raimund Thiery, Frau Helga Vanek sowie Herr Richard Müller werden für die laufende Funktionsdauer des Kuratoriums als Ersatzmitglieder (zum Mitglied des Betriebsrats § 13 Abs 1 Z 3 Wiener Museumsgesetz) bestellt. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann 
(02772/2002-MDALTG; MDA/E) Gemäß § 5 des Gesetzes vom 6. November 1951, LGBl für Wien Nr 22/1952, in der Fassung des Gesetzes vom 21. November 1952, LGBl für Wien Nr 3/1953, wird das Ehrenzeichen für 25‑jährige Tätigkeit im Feuerwehr- und Rettungswesen an Kurt Kreul verliehen. (einstimmig)

(02773/2002-MDALTG; MDA/E) Gemäß § 5 des Gesetzes vom 6. November 1951, LGBl für Wien Nr 22/1952, in der Fassung des Gesetzes vom 21. November 1952, LGBl für Wien Nr 3/1953, wird das Ehrenzeichen für 25‑jährige Tätigkeit im Feuerwehr- und Rettungswesen an Harald Pfertner verliehen. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina 
(02386/2002-MDALTG; GGU) Der vorgelegte Entwurf eines Gesetzes, mit dem das Wiener Nationalparkgesetz geändert wird, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (einstimmig) (An den Ausschuss Umwelt)

(03468/2002-MDALTG; GGU) Der vorgelegte Entwurf eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über die Einhebung von Fleischuntersuchungsgebühren, LGBl für Wien Nr 50/1994, geändert wird, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (einstimmig) (An den Ausschuss Umwelt)

(03120/2002-MDALTG; MA 22) Auf Grund des § 16 Abs 3 des Gesetzes über den Nationalpark Donau-Auen (Wiener Nationalparkgesetz), LGBl für Wien Nr 37/1996 i d g F, wird beschlossen: Frau Dipl Ing Helga Wagner, Wirtschaftskammer Wien, wird bis zum Ende der Funktionsperiode des Nationalparkbeirats als Mitglied des Nationalparkbeirats bestellt. Sie ist die Nachfolgerin von Herrn Dipl Ing Heinrich Kugler in dieser Funktion.

Der Nationalparkbeirat setzt sich nunmehr aus folgenden Mitgliedern und Ersatzmitgliedern zusammen:

Wirtschaftskammer Wien

Mitglied: Dipl Ing Helga Wagner

Ersatzmitglied: Dipl Ing Andreas Prybila

Wiener Landwirtschaftskammer

Mitglied: Kammerrat Ing Karl Reiter

Ersatzmitglied: Ing Karl Kiesling

Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien

Mitglied: Dipl Ing Dr Wolfgang Lauber

Ersatzmitglied: Dr Oskar Nitsch

Wiener Landesjagdverband

Mitglied: SR Mag Johann Schorsch

Ersatzmitglied: Dipl Ing Willi HANS

Wiener Fischereiausschuss

Mitglied: Karl Schatzl

Ersatzmitglied: Dipl Ing Roland Schreckeneder

Österreichischer Alpenverein – Landesverband Wien

Mitglied: ORat Dr Peter FRITZ

Ersatzmitglied: Mag Rita Ramsauer

Touristenverein, Naturfreunde Österreich, Landesleitung Wien

Mitglied: Dipl Ing Hans Peter Graner

Ersatzmitglied: Dieter Schimanek

Österreichischer Naturschutzbund, Landesgruppe Wien

Mitglied: Univ Prof Dipl Ing Dr Kurt Zukrigl

Ersatzmitglied: Ing Hannes Minich

Österreichischer Touristenklub

Mitglied: Dipl Ing Franz Hippmann

Ersatzmitglied: Rudolf Göbel

WWF Österreich

Mitglied: Mag Markus Schneidergruber

Ersatzmitglied: Dr Günther Lutschinger. (einstimmig)

(03559/2002-MDALTG; MA 22) Der vorgelegte Bescheidentwurf betreffend das Projekt Wien Mitte, Antrag auf Feststellung gemäß § 3 Abs 7 UVP‑G 2000, wird genehmigt. (mehrstimmig)

(03577/2002-MDALTG; MA 22) Aufgrund des § 47 Abs 4 des Wiener Naturschutzgesetzes, LGBl für Wien Nr 45/1998, in der Fassung LGBl für Wien Nr 92/2001, in Verbindung mit § 47 Abs 1 und 3 leg cit wird beschlossen:

Folgende Personen werden auf die Dauer von drei Jahren zu weiteren Mitgliedern des Naturschutzbeirats bestellt:

Je ein/e Abgeordnete/r zum Landtag jener wahlwerbenden Parteien, denen das Recht zukommt, sich in einem Klub zusammenzuschließen:

Sozialdemokratische Fraktion im Wiener Landtag und Gemeinderat: Landtagsabgeordnete Petra Bayr

Klub der Wiener Freiheitlichen: Landtagsabgeordnete Brigitte Reinberger

ÖVP-Klub der Bundeshauptstadt Wien: Landtagsabgeordneter Kommerzialrat Rudolf Klucsarits

Grüner Klub im Rathaus: Landtagsabgeordneter Mag Rüdiger Maresch

Vertreter der Kammern

Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien: Dipl Ing Dr Wolfgang Lauber

Wirtschaftskammer Wien: Dipl Ing Helga Wagner

Wiener Landwirtschaftskammer: Kammerrat Ing Karl Reiter

Anerkannte Fachkundige auf dem Gebiet

Gartenbau: Stadtgartendirektor Hofrat Ing Paul 
Schiller – Magistratsabteilung 42

Stadtplanung: SR Dipl Ing Karl Glotter – Magistratsabteilung 18

Energiewirtschaft: Ing Michael Malzl – WIENSTROM GmbH

Wasserwirtschaft: SR Dipl Ing Christoph Langthaler – Magistratsabteilung 45

Fremdenverkehr: Direktor-Stellvertreter Wolfgang Kraus – Wiener Tourismusverband

Jagd: BJM Georg Andrä – Wiener Landesjagdverband

Fischerei: Alfred Brust – Verband der Österreichischen Arbeiter-Fischerei-Vereine

Forstwirtschaft: OFR Dipl Ing Herbert Weidinger – Magistratsabteilung 49

Fachmann/Fachfrau auf dem Gebiet

Botanik: Univ Ass Dr Luise Ehrendorfer-Schratt – Institut für Botanik und Botanischer Garten der Universität Wien;

Dr Franz Michael Grünweis – Institut für Ökologie und Naturschutz der Universität Wien

Zoologie: o Univ Prof Dr Fritz Schiemer – Institut für Ökologie und Naturschutz der Universität Wien

Geologie: Oberrat Dr Gerhard Hobiger – Geologische Bundesanstalt

Ökologie: Univ Prof Dr Gert Michael Steiner – Institut für Ökologie und Naturschutz der Universität Wien, Abteilung für Vegetationsökologie und Naturschutzforschung;

Univ Prof Dipl Ing Hermann Schacht – Institut für Freiraumgestaltung und Landschaftspflege der Universität für Bodenkultur

Vertreter aus dem Kreise der auf dem Gebiet des Naturschutzes tätigen Organisationen

Mag Franz Essl – Umweltdachverband

Dr Andreas Ranner – BirdLife Österreich – Gesellschaft für Vogelkunde

Ing Hannes Minich – Österreichischer Naturschutzbund, Landesgruppe Wien

Vertreter der Wiener Umweltanwaltschaft

Dipl Ing Wilfried Doppler. (einstimmig)

(03584/2002-MDALTG; MA 22) Der vorgelegte Bescheidentwurf betreffend die Wiener Linien GesmbH & CO KG, Verlängerung der U 2 bis Aspern, Verfahren nach dem Umweltverträglichkeitsprüfungsgesetz 2000 – UVP‑G 2000, wird genehmigt. (einstimmig)

(03305/2002-MDALTG; MA 58) Der von der Landwirtschaftskammer für Wien gemäß § 20 Abs 5 des Wiener Landwirtschaftskammergesetzes, LGBl für Wien Nr 28/1957, in der geltenden Fassung, vorgelegte Tätigkeitsbericht für das Jahr 2001 wird zur Kenntnis genommen. (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann 
(03420/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 206 757,77 EUR werden die im Rahmen des Wiener Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetzes - WWFSG 1989 zu leistenden Annuitätenzuschüsse (erforderliche Zuschussleistung für das Jahr 2002 von 9 100,50 EUR) bewilligt. (einstimmig)

(03451/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 142 168,41 EUR werden im Rahmen des Wiener Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetzes - WWFSG 1989 die zu leistenden Annuitätenzuschüsse (erforderliche Zuschussleistung für das Jahr 2002 von 6 140,08 EUR) sowie nichtrückzahlbare Zuschüsse von 32 580,69 EUR bewilligt. (einstimmig)

(03452/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 3 207 800 EUR werden im Rahmen des Wiener Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetzes - WWFSG 1989 die Förderungsdarlehen des Landes Wien in der Höhe von 1 126 701 EUR und die zu leistenden 

Annuitätenzuschüsse (erforderliche Zuschussleistung für das Jahr 2002 von 98 339 EUR) sowie ein nichtrückzahlbarer Zuschuss von 32 700 EUR bewilligt. (einstimmig)

(03590/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 3 777 900 EUR werden einmalige nichtrückzahlbare Beiträge im Ausmaß von 991 828 EUR bewilligt. (einstimmig)

(03591/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 471 400 EUR werden im Rahmen des Wiener Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetzes - WWFSG 1989 die zu leistenden nichtrückzahlbaren Zuschüsse im Ausmaß von 182 635 EUR bewilligt. (einstimmig)

(03592/2002-MDALTG; MA 50) Für die vom Amt der Wiener Landesregierung laut Beilage beantragten Bauvorhaben mit zu stützenden Baukosten von 5 229 600 EUR werden die im Rahmen des Wiener Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetzes - WWFSG 1989 zu leistenden Annuitätenzuschüsse (erforderliche Zuschussleistung für das Jahr 2002 von 274 117,94 EUR) bewilligt. (einstimmig)

(03540/2002-MDALTG; MA 64) Der vorgelegte Bescheidentwurf betreffend die OMV Aktiengesellschaft, hinsichtlich der Anerkennung der Photovoltaikanlage in 11, 7. Haidequerstraße als Ökoanlage, wird genehmigt. (einstimmig)

(03541/2002-MDALTG; MA 64) Der vorgelegte Bescheidentwurf betreffend die Stadt Wien (Wiener Wohnen), hinsichtlich der Anerkennung der Photovoltaikanlage in 23, Djernacgasse 10 als Ökoanlage, wird genehmigt. (einstimmig)

(03543/2002-MDALTG; MA 64) Der vorgelegte Bescheidentwurf betreffend die Laborex-Sanesco medizinisch-technische Geräte AG, hinsichtlich der Anerkennung der Photovoltaikanlage in 14, Linzer Straße 44-46 als Ökoanlage, wird genehmigt. (einstimmig)

