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Landesregierung

18. Wahlperiode

Sitzung vom 13. November 2007

Sitzungsbericht

Vorsitzender: Lhptm Dr Michael Häupl.

Teilnehmer: Die LhptmStinnen Grete Laska und Mag Renate Brauner, die Amtsf StRe Sandra Frauenberger, Dr Michael LUDWIG, Dr Andreas Mailath-Pokorny, Dipl-Ing Rudolf Schicker, Mag Ulli Sima und Mag Sonja Wehsely, die StRe Mag Katharina Cortolezis-Schlager, David Ellensohn, Johann Herzog, Dr Monika Vana und Norbert WALTER, MAS sowie LADior Dr Ernst 
Theimer, beigezogen Sen hc Prof Walter Nettig.
Schriftführerin: OARin Margarete Kriz.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Sandra Frauenberger
(VO - 05062-2007/0001; MA 1) Der beiliegende Entwurf einer Verordnung der Wiener Landesregierung, mit der die Aufwertungsfaktoren des Jahres 2008 festgestellt werden, wird genehmigt. (einstimmig)

(LG - 04061-2007/0001; GIF) Der Entwurf des Gesetzes, mit dem das Gesetz zur Bekämpfung von Diskriminierung (Wiener Antidiskriminierungsgesetz) geändert wird, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtages zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (mehrstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal)

(LG - 04542-2007/0001; GIF) Der Entwurf des Gesetzes, mit dem die Wiener Gemeindewahlordnung 1996, das Wiener Volksbegehrensgesetz, das Wiener Volksbefragungsgesetz und das Wiener Volksabstimmungsgesetz geändert werden, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtages zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (mehrstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal)

(VO - 05061-2007/0001; MA 1) Der beiliegende Entwurf einer Verordnung der Wiener Landesregierung, mit der der Anpassungsfaktor gemäß § 73d Abs 10 der Pensionsordnung 1995 für das Jahr 2008 festgesetzt wird, wird genehmigt. (einstimmig)

Berichterstatterin: LhptmStin Grete Laska
(LG - 03523-2007/0001; GJS) Das Gesetz, mit dem das Wiener Jugendschutzgesetz 2002 geändert wird, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landta-



ges zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (mehrstimmig) (An den Ausschuss Bildung, Jugend, Information und Sport)

(VO - 04429-2007/0001; GJS) Der beiliegende Entwurf einer Verordnung der Wiener Landesregierung, mit der die Wiener Pflegeelterngeldverordnung-WrPegVO geändert wird, wird zum Beschluss erhoben. (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny
(05041-2007/0001-GKU; MA 7) Für die Funktionsperiode vom 1. Jänner 2008 bis 31. Dezember 2010 der "Gemeinsamen Filmbewertungskommission der Länder (GFBK)" werden folgende Mitglieder bestellt: 

Andreas Kous, Gabriele Frimberger, Ing Waltraud Stattin, Prof Walter Sommer, Dr Augustine Wöss, Mag Robert Buchschwenter, Florian Flicker, Mag Sylvia Faßl-Vogler, Dr Robert Dressler, Dr Sabine Perthold, Viktoria Salcher, Mag Daniel Löcker. (mehrstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely
(05086-2007/0001-GGS; MA 40) Die Bestellung von Dr Georg Psota, Facharzt für Psychiatrie und Neurologie, zum ärztlichen Leiter der Krankanstalt "Sozialpsychiatrisches Ambulatorium Josefstadt" in 8, Wickenburg-
gasse 15, wird genehmigt. (einstimmig)

(05087-2007/0001-GGS; MA 40) Die Bestellung von Dr Andreas Schindl, Facharzt für Haut- und Geschlechtskrankheiten, zum ärztlichen Leiter der Krankenanstalt "Aestomed Ambulatorium für ästhetische und kosmetische Lasermedizin" in 3, Rennweg 9 wird gemäß § 12 Abs 4 des Wiener Krankenanstaltengesetzes 1987 genehmigt. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Ulli Sima
(05053-2007/0001-GGU; MA 22) Der vorgelegte Entwurf eines Teilgenehmigungsbescheides gemäß UVP-G 2000 betreffend Wiener Linien GmbH & Co KG; Verlängerung der U-Bahn-Linie U2; Genehmigung von Änderungen im Bauabschnitt U2/5 wird zum Beschluss erhoben. (mehrstimmig)

(05060-2007/0001-GGU; MA 22) Der vorgelegte Entwurf eines Genehmigungsbescheides gemäß UVP-G 2000 betreffend Wiener Linien GmbH & Co KG; Verlängerung der U-Bahn-Linie U2; Genehmigung von Änderungen im Bauabschnitt U2/7 wird zum Beschluss erhoben. (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Michael LUDWIG
(04922-2007/0001-GWS; MA 50) Das Amt der Wie-

ner Landesregierung wird ermächtigt, die in der Beilage angeführten aushaftenden Förderungsdarlehen zu den ausgewiesenen angemessenen Entgelten (insgesamt



40 887 258,64 EUR) an die umseitig angeführten Bauträger oder an die von ihnen namhaft gemachten Kreditinstitute zu veräußern. (einstimmig)

