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Landtag

17. Wahlperiode

24. Sitzung vom 10. November 2004

Sitzungsbericht
(Beginn um 11.01 Uhr.)

Vorsitzende: Erster Präsident Johann Hatzl, Zweite Präsidentin Erika Stubenvoll und Dritter Präsident Johann Römer.
Schriftführer: Die Abgen Ingrid Lakatha, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark und Erich VALENTIN.

Präsident Johann Hatzl eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die Abgen Mag Gerald Ebinger, Mag Wolfgang Gerstl, Dr Herbert Madejski und Ing Herbert RUDOLPH sowie zeitweilig die Abgen Helga Klier, Dr Sigrid Pilz und Mag Thomas Reindl.
2. (05046/2004-MDALTG) Präsident Johann Hatzl hat dem Verlangen des Klubs der Wiener Freiheitlichen gemäß § 120 Abs 4 der Wiener Stadtverfassung in Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Landtags für Wien entsprochen und den Wiener Landtag zum Thema "Die Niederlage der Wiener SPÖ gegenüber der Bundes-SPÖ beim Finanzausgleich gefährdet Wiener Interessen!" einberufen. 

(PGL - 05233-2004/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des Abg Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Vereinbarung über einen Stabilitätspakt zwischen Bund, Ländern und Gemeinden, wird abgelehnt.

(PGL - 05234-2004/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der Abg Dipl Ing Martin Margulies, betreffend eine Vereinbarung zwischen Bund, Ländern und Gemeinden zur Finanzierung des Gesundheitswesens, wird abgelehnt.

(PGL - 05235-2004/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Matthias Tschirf und Walter Strobl, betreffend zusätzliche 700 Lehrerdienstposten, wird abgelehnt.

(PGL - 05236-2004/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Walter Strobl, Ingrid Korosec und Dr Wolfgang Ulm, betreffend vorzeitige Schuleinschreibung zur besseren Erfassung von sprachlichen Defiziten, wird abgelehnt.

(PGL - 05237-2004/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend parteipolitischen Missbrauch der Schulen zwecks Parteiwerbung, wird abgelehnt.

(PGL - 05238-2004/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Susanne Jerusalem, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Verhältniszahlen Lehrerinnen und Lehrer - Schülerinnen und Schüler im neuzuregelnden Finanzausgleich, wird abgelehnt.

(Redner: Die Abgen Heinz-Christian Strache, Dipl Ing Martin Margulies, Walter Strobl, Harry Kopietz und Susanne Jerusalem, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, die Abgen Mag Helmut Kowarik, Marianne Klicka, Mag Heidrun Schmalenberg, Günther Barnet und Dr Kurt Stürzenbecher, tatsächliche Berichtigung von Abg Dr Matthias Tschirf sowie StR DDr Eduard Schock.)

(Schluss um 14.22 Uhr.)

